



Урок длиной в четыре столетия

Они родились в один и тот же год и в одном и том же городе – первый в мире «Букварь» и старейшая гимназия Беларуси. И оба уже перешагнули черту в 400 лет

В этой книжечке карманного формата нет украшательств и дорогой оправы, она напечатана простым шрифтом на обычной бумаге. На титульной странице написано «Букварь» – тогда, в начале XVII века, это слово было в новинку, но со временем вошло в словари десятков языков.

«Букварь языка славенска»

«Букварь языка славенска писаний чтения оучитися хотящим в полезное руководство» на 52 листах был написан служкими монахами и издан 24 июля 1618 года в типографии Виленского Свято-Духова православного братства в Евье (ныне литовский город Вевис). Пособие, изданное тиражом 3389 экземпляров, было написано на белорусском языке и предназначалось как учебник, призванный научить читать детей из любых слоёв общества. На левой странице «Букваря» размещены буквы славянского алфавита, а на правой – слоги. В качестве текстов для чтения детям – молитвы, заповеди и проповеди.

Это была первая в мире книга под названием «Букварь».

Сегодня в мире сохранилось только два экземпляра первого в мире букваря. Неполный – в Королевской библиотеке Дании, полный с начала XVII века хранится в закрытых фондах лондонской корпорации адвокатов. Почти 400 лет «Букварь» 1618 года был практически неизвестен исследователям, ведь

никто из книговедов не видел даже его копии. Известному белорусскому учёному-культурологу, Председателю Международной ассоциации белорусистов Алесю Суше удалось вернуть эту книгу из забвения на родную землю только в 2015 году. С разрешения англичан, хранителей раритета, он сделал цифровую копию издания.

Копии факсимильных изданий этого учебника были переданы в дар трём лучшим учебным заведениям Республики Беларусь. В том числе Слуцкой гимназии № 1 с углублённым изучением английского языка.

«Слуцкие Афины»

В 1593 году московский купец, писатель и путешественник Трифон

Галина ТРОФИМЕНКО,
Слуцк

Факсимильное издание первого в мире учебника для желающих научиться читать – «Букварь» (фото учёного Алеси Суши, разыскавшего его спустя почти 400 лет!)





Старейшая гимназия Беларуси сейчас и в начале XX века (фото внизу)

Коробейников по пути в Константинополь останавливался в Слуцке, который произвёл на него сильное впечатление. И недаром: город уже в то время заявил о себе как о значительном культурном и православном центре Великого княжества Литовского и Речи Посполитой. В го-

роде на Случи (так называли город по его нахождению на реке Случь) работала школа переписчиков книг, магнатский театр, библиотека, иконописная мастерская...

Но ещё большую, а главное, долгую, длиной в четыре столетия, славу городу Слуцку принесла школа, основанная магнатом Янушем Радзивиллом 20 мая 1617 года.

В 1624 году она получила статус гимназии и к середине XVII века стала известна далеко за границами белорусских земель. Для преподавания тут были приглашены лучшие учителя из европейских стран. Ученики получали не только большой объём знаний – их учили думать, анализировать, уроки часто проходили в форме диспутов. Гимназию стали называть Слуцкими Афинами, и не без основания: известно, что впервые в мире эту форму обучения ввёл Платон в своей знаменитой афинской Академии.

Учебное заведение стало настоящим центром идей просветительства. Так, богословие изучалось в рамках философии, а не как отдельный предмет – для того времени (XVII век!) это был смелый шаг. В расписании занятий значились общеобразовательные предметы – история, эстетика, риторика, законодательство, математика, ла-



тинский, греческий, польский и немецкий языки.

«Приходите все, кому дорога Родина...»

Школа имела свой статут (по-современному – устав), оригинал которого спустя многие десятилетия отыскал в Ленинграде в одном из архивов белорусский исследователь и переводчик Яков Порецкий. Он же и перевёл статут с латинского на русский и белорусский языки.

В соответствии со статутом учеником мог стать практически любой подросток: «Приходите все, кому дорога Родина, кто правильно оценивает целенаправленность своих поступков! Никому не закрыт путь! Открыта дверь для всех добросовестных и искренних людей. Возраст, положение, вероисповедание не имеют для нас никакого значения».

Статут Слуцкой школы включал программу четырёх классов (в каждом обучались по два года), методические указания, были прописаны правила поведения не только для учеников, но и для преподавателей.

Ещё в 1593 году Слуцк поразил путешественника Трифона Коробейникова своим развитием...



...а в 1617-м магнат Януш Радзивилл создал тут школу, которая прославилась город на весь мир

Устав обязывал ректора и преподавателей вести праведный образ жизни, они должны были уважительно относиться к личности ученика, а за какую-либо провинность они могли получить от общины выговор или даже штраф!

В гимназии впервые применили принцип очередности изучения наук в зависимости от их сложности. А главное, ввели систему известного чешского педагога-гуманиста Яна Амоса Каменского, который предложил метод классно-урочной системы: разделить всех учеников в классы по возрастам. Занятия начинались в восемь утра и продолжались до четырёх-пяти вечера с перерывами на обед. Учителя не могли покинуть стены школы, пока там оставался хотя бы один ученик. Преподавание велось как в современной начальной школе: один педагог вёл все предметы.

После третьего раздела Речи Посполитой в 1795 году школа постепенно перешла с польского на русский язык обучения.

Лучшим – пиво, двоечника – розги

Хотя в гимназию мог попасть любой желающий, далеко не все





проходили отбор и выдерживали 6–8-летний срок обучения. Как и во всех школах того времени, двоечников наказывали розгами. А за углублённое изучение латинского языка, который тогда являлся языком науки, на протяжении 250 лет ученикам выдавали пиво. За день гимназист мог заработать два стакана!

После окончания гимназии многие её выпускники продолжали учёбу в университетах Европы.

По этой карте обучался мореходству Пётр I

На месте разрушенного деревянного здания в 1830-х годах появилось новое. До нашего времени дошёл лишь один из корпусов, который недавно капитально отремонтировали. Директор гимназии Елена Миронова не раз подчёркивала, что сохранить аутентичность строения во время ремонта было главной задачей:

– Заходишь в гимназию – и дух захватывает: столько известных людей ходило по этим коридорам! Думаю, эта атмосфера передаётся и нашим ученикам, поэтому наша школа и сейчас держит высокую планку.

В коридорах развешены портреты знаменитых выпускников разных периодов обучения, которым



Этот звонок с начала XIX века созывал гимназистов на уроки



гимназия дала путёвку в жизнь. Здесь учился Илья Копиевич – известный учёный, изобретатель, автор первой звёздной карты на русском языке, по которой обучался мореходству Пётр I. Другому выпускнику, Эдварду Войниловичу, реформатор Пётр Столыпин предлагал должность вице-преьера в своём правительстве. Выдающийся медик Антон Красовский был лейб-акушером императорской семьи. Астроном Витольд Цераский много лет возглавлял обсерваторию Московского университета. Конструктор Семён Козберг был создателем двигателя внутреннего сгорания, который поднял в небо космический корабль «Восток» с Юрием Гагариным...

«Звёздный небосклон» и Дерево мира

Во время Первой мировой войны гимназия была эвакуирована в Пензу на два года, но занятия не прерывались ни на один день. За все годы 406-летнего существования учебное заведение прекращало свою работу только однажды – в период немецкой оккупации с 1941 по 1944 год.

В Слуцкой гимназии № 1 с углублённым изучением английского языка (так сегодня звучит её название) также есть свой устав (статут). Как уважающее себя «образовательное государство» имеет и свой герб: на нём изображён муравей, забирающийся на вершину. Это своего рода символ: ученики гимназии подобно труженику-муравью должны усердно стремиться к знаниям и достижению своих целей.

В гимназии в течение 142 лет вели специальный альбом, ко-

В коридорах школы висят портреты знаменитых выпускников, например Ильи Копиевича, автора звёздной карты, по которой обучался мореходству Пётр I





Юные воспитанники только что посадили Дерево мира, возле которого поклялись «быть милосердными, честными и справедливыми»

торый, по сути, был рукописной историей: в него записывали все важные события из жизни учебного заведения, фамилии ректоров, преподавателей, представителей властей города и родителей учеников, присутствовавших на проводившихся дважды в год публичных экзаменах.

Ежегодно сюда вписывались имена особо отличившихся выпускников.

Недавно в гимназии создали Аллею славы «Звёздный небосклон» – в звёз-

дочки ежегодно помещают фотографии учеников – победителей международных и республиканских предметных олимпиад по информатике, химии, русскому и белорусскому языкам и литературе. Как и четыре века назад, здесь изучают эстетику и риторику. Традиционно проходит бал «Посвящение в гимназисты» учеников младших классов, успешно сдавших экзамены после окончания четырёх классов. Бал проходит в том же зале, где и 400 лет назад.

Недавно учебное заведение получило почётный статус «Школа мира». В ходе торжественной церемонии юные воспитанники торжественно поклялись «читать память тех, кто отдал свою жизнь за торжество мира на земле, быть милосердным, честным и справедливым». И Дерево мира, посаженное во дворе гимназии, тянется к солнцу, набирает силы, так же как случкие гимназисты тянутся к знаниям, чтобы в будущей взрослой жизни приносить пользу родной стране.

Фото: Ирина ШАБАШЕВА,
Wikimedia.org

Директор Елена Миронова со свидетельством о присвоении гимназии почётного статуса «Школа мира»

